

ШЕСТОЙ КОМИТЕТ
12-е заседание,
состоявшееся в четверг,
14 октября 1993 года,
в 15 ч. 00 м.,
Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 12-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-жа ФЛОРЕС (Уругвай)

СОДЕРЖАНИЕ

ПУНКТ 140 ПОВЕСТКИ ДНЯ: МЕРЫ ПО ЛИКВИДАЦИИ МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕРРОРИЗМА
(продолжение)

Distr. GENERAL
A/C.6/48/SR.12
22 November 1993
RUSSIAN
ORIGINAL: FRENCH

93-81604.R

/...

Заседание открывается в 15 ч. 25 м.

ПУНКТ 140 ПОВЕСТКИ ДНЯ: МЕРЫ ПО ЛИКВИДАЦИИ МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕРРОРИЗМА
(продолжение) (A/48/267 и Corr.1 и Add.1; A/48/225-S/26009; A/48/291-S/26242 и Corr.1 и A/48/314-S/26304)

1. Г-н ЮСЕФ (Судан) считает необходимым вновь подчеркнуть, что его делегация осуждает все формы терроризма, которые представляют собой преступные деяния с целью убийства невинных людей и уничтожения их имущества и наносят ущерб суверенитету и территориальной целостности государств, угрожая международному миру и безопасности. Судан также считает необходимым подтвердить, что он соблюдает все обязательства, возложенные на него в соответствии с международным правом, и воздерживается от организации террористических актов в третьих странах, поощрения таких актов или участия в них и никогда не допускал использования своей территории для подготовки или проведения террористических операций, которые по своей природе абсолютно чужды характеру суданского народа.

2. В то же время Судан с удовлетворением воспринял резолюцию 42/159 Генеральной Ассамблеи, в которой содержался призыв к государствам сотрудничать друг с другом в борьбе против терроризма в рамках международно-правовых норм и на основе Декларации о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Кроме того, Судан присоединился к целому ряду международных конвенций, например, к Международной конвенции о борьбе с захватом заложников (ратифицированной 19 июня 1990 года), Конвенции о борьбе с незаконным захватом воздушных судов (ратифицированной 18 января 1979 года) и Конвенции о борьбе с незаконными актами, направленными против безопасности гражданской авиации (ратифицированной 18 января 1979 года). Помимо этого он предпринял шаги по присоединению к Конвенции о предотвращении и наказании преступлений против лиц, пользующихся международной защитой, в том числе дипломатических агентов. В рамках внутреннего законодательства целый ряд суданских законов, в частности Уголовный кодекс Судана 1991 года, предусматривают весьма суровые меры наказания лиц, совершивших террористические акты (статьи 1/144 и 2/144 Уголовного кодекса).

3. Делегация Судана выражает удовлетворение в связи с тем, что Генеральный секретарь предпринял шаги по выяснению мнений государств-членов в отношении созыва международной конференции по изучению вопроса о международном терроризме, проявив инициативу, которая, как свидетельствует документ A/48/267, была воспринята весьма положительно. Судан, со своей стороны, также считает, что эта конференция необходима и что она должна, в частности, рассмотреть следующие вопросы: необходимость выработки четкого, конкретного и приемлемого для всего международного сообщества определения термина "международный терроризм", который в настоящее время используется кстати и некстати; объективный анализ и определение коренных причин и совокупности факторов, которые лежат в основе терроризма и различных форм, которые он приобретает; принятие решений и мер, способных устраниТЬ коренные причины, а также экономические, социальные и политические факторы, способствующие возникновению терроризма, и разработка в рамках международного глобального соглашения или договора соответствующих положений, направленных на ликвидацию явления терроризма.

/...

(Г-н Юсеф, Судан)

4. Для того чтобы сформулировать четкое и общеприемлемое определение термина "терроризм", необходимо проводить различие между, с одной стороны, терроризмом как таковым, и, с другой, законным правом народов, испытывающих на себе тяготы империализма, расизма и иностранного господства, борясь против этого угнетения, осуществлять свое право на самоопределение, жить в условиях свободы и независимости, делать свой собственный выбор и самим определять политический режим, которого они хотят. Все эти права закреплены в международных хартиях и обычаях, а также в нормах международного права. Судан считает, что современные социальные конфликты в некоторых их аспектах вызваны нарушением основополагающего права народов на самоопределение, свободу и независимость. Вместо того чтобы наклеивать ярлык "террористов" на некоторые группы или отдельных лиц, следовало бы выработать определение терроризма, которое распространялось бы на любое преступное деяние, не находящее оправдания в праве и обычаях, которое угрожает жизни невинных людей, наносит ущерб жизненно важным интересам государств и ущемляет право народов самим определять свой культурный облик и формировать культурные ценности, особенно когда существует совершенно очевидное неравенство мощи и средств, которыми обладают государства-агрессоры и государства, подвергшиеся агрессии.

5. В этой связи необоснованные и бездоказательные обвинения какого-либо третьего государства в терроризме, чреватые опасностью нанести ущерб интересам этой страны и создать ей трудности в политическом плане, должны рассматриваться как разновидность информационного и интеллектуального терроризма, с которым необходимо бороться любой ценой. Кроме того, тот факт, что государство может применять силу с целью оккупации территории другого, гораздо более слабого по сравнению с ним государства, захвата и угона гражданских самолетов или досмотра, задержания и обыска судов, находящихся в открытом море, без обоснования такого применения правовыми нормами или правилами и вопреки всем действующим международным конвенциям также может рассматриваться в качестве террористического акта, который международное сообщество должно пресечь и осудить. Наконец, тот факт, что какое-либо государство или какие-либо круги могут поддерживать по соображениям, связанным с двусторонними соглашениями, а также материально и морально сепаратистские движения или политические движения, которые провоцируют вооруженные мятежи, направленные против законных властей третьих стран, представляет собой грубое нарушение принципов международного права и Устава Организации Объединенных Наций. Кроме того, актом самого настоящего терроризма, который как в политическом, так и в социально-экономическом плане способствует дестабилизации положения многочисленных групп людей, является формирование и мобилизация определенных групп наемников, оказание им поддержки и подстрекательство их посредством пропаганды к совершению актов, наносящих ущерб суверенитету и территориальной целостности других государств.

6. Представитель Судана указывает на необходимость квалифицировать различные формы террористических актов в качестве преступных деяний и давать им как таковым четкое определение. Для этого необходимо воздерживаться от использования термина "терроризм", который сам по себе является расплывчатым, в политических целях или с целью привести в замешательство или поставить в затруднительное положение другого, как это делается сейчас, когда некоторые государства обвиняются в нарушении прав человека. Хотя между террористическими преступлениями и нарушениями прав человека имеется определенная разница, оба эти понятия тем не менее используются в сомнительных политических целях. То же можно сказать и о других малообъективных терминах, например о термине "интегризм", который применяется кстати и некстати

(Г-н Юсеф, Судан)

и которым пытаются воспользоваться для того, чтобы ущемить гражданские и политические права и права человека народов некоторых государств и изолировать определенные социальные категории, которым стремятся не дать возможности осуществить свои права на свободное выражение мнения и помешать применять ту модель социального поведения, которую они хотят.

7. Хотя Судан и осуждает все формы фанатизма и экстремизма, он глубоко озабочен использованием в сугубо политическом смысле термина "интегризм", который пытаются, в частности, отождествить с исламом, что свидетельствует об откровенно презрительном отношении к религии и культуре, занимающим главенствующие позиции в 45 странах мира. Однако ислам как религия, культура и образ жизни основан главным образом на принципах, предусматривающих терпимость и мирное сосуществование с другими цивилизациями и религиями. Кроме того, нормы и принципы ислама побуждают человека проявлять добродетель и терпимость, любить своего ближнего, отказываться от насилия и воздерживаться от убийства других людей или нападения на них. Поэтому попытки, направленные на установление связи между исламом и термином "интегризм" в его современном значении, искают представление об исламе и его основополагающих принципах и порождают весьма враждебное отношение к нему. Нападки на ислам под предлогом борьбы против "интегризма" – это новое явление, возникшее в мире совсем недавно, и его изучением занимался целый ряд иностранных ученых и политологов. Те, кто совершенно огульно называет людей "интегристами" и фанатиками, сами проявляют неоправданный фанатизм и экстремизм, а также интеллектуальный терроризм, которые подвергаются осуждению во всех международных конвенциях о правах человека и о гражданских и политических правах. Однако что же такое "интегризм"? В словаре Webster он определяется как протестантское движение XX века, которое делает упор на буквальном толковании библии, считающейся основой христианской жизни и христианского учения. В седьмом издании словаря Concise Oxford Dictionary это понятие определяется как традиционное ортодоксальное вероисповедание, считающееся основой протестантского христианства. Однако этот чисто научный термин неправильно и без какой бы то ни было логики был увязан с исламом, что свидетельствует о намерениях определенных кругов, которые, руководствуясь чувством вражды и ненависти к одной из основных культур нашей эпохи, хотели бы, чтобы этот термин получил распространение на международной политической арене. В этой связи американский писатель и исламолог Джон Л. Эспозито пишет в The Islamic Threat: Myth or Reality, что, к сожалению, американские политики и средства массовой информации слишком часто проявляли удивительную близорукость, рассматривая исламский мир и исламские движения в качестве монолитного блока, квалифицируемого исключительно с точки зрения экстремизма и терроризма.

8. В такой духовной атмосфере и родился термин "интегризм", которым пользовались для того, чтобы причислить к нему партии, движения и режимы, принявшие ислам в качестве программы и системы. Термины "терроризм" и "интегризм", которые служат оружием политического давления и используются для того, чтобы поставить в затруднительное положение других, все же имеют одну общую черту: оба они расплывчаты, и необходимо дать им четкое определение и выявить при общем согласии связь между ними, а затем изучить средства их устранения. Поэтому делегация Судана предлагает государствам установить связи доверия с теми, кто ориентируется на иные культурные ценности, и проявить открытость и подлинный дух диалога. В самом деле, это позволило бы не только устраниТЬ недопонимание и искоренить причины фанатизма, но также способствовать пропаганде терпимости и мирного сосуществования и создать

(Г-н Юсеф, Судан)

благоприятную обстановку для решения насущных проблем, независимо от того, связаны они с терроризмом или нет. Кроме того, "интегризм", связанный с насилием, присущ не только какой-либо одной конкретной религии, культуре или доктрине. В целом он тесно связан с

нищетой и несправедливостью, широко распространенными в развивающихся странах, и является продуктом сугубо материальных условий жизни и чувства растерянности, духовной подавленности и утраты веры в будущее, присущих жителям развитых стран. Поэтому Судан поддерживает весьма многочисленные замечания о необходимости рассмотрения проблемы терроризма во всех его формах в соответствующих правовых рамках и как преступного поведения, виновных в котором следует карать, исключая какой-либо политический подтекст в этом вопросе.

9. Сознавая необходимость укрепления международного сотрудничества в целях ликвидации всех форм терроризма, желая избежать каких-либо громких политических заявлений и стремясь к разработке приемлемой формулы, которая позволила бы определить, что такое терроризм и как с ним бороться, делегация Судана предлагает создать рабочую группу по составлению, в соответствии с принципами, изложенными ею в начале выступления, подготовительных документов с целью проведения международной конференции по выработке определения терроризма и изучения средств его ликвидации, или активизировать деятельность и расширить членский состав Специального комитета по международному терроризму, созданного на основании резолюции 3034, принятой Генеральной Ассамблеей 18 декабря 1972 года. Она надеется, что ее предложение будет отражено в резолюции о борьбе с терроризмом, которую Генеральная Ассамблея примет на нынешней сессии. Наконец, она призывает все государства продолжать цивилизованный, объективный и серьезный диалог с целью разрешения и возвращения в надлежащий контекст тех важных проблем, которые еще не решены, и выражает надежду, что этот диалог, дав возможность укрепить взаимопонимание и получить четкое представление о существующем положении, будет способствовать установлению отношений доверия и мирного сосуществования, что будет в максимальной степени отвечать интересам всех государств, независимо от того, на какие ценности ориентируются их цивилизации, общества и народы.

10. Г-н СТРАУС (Канада), выступая также от имени Австралии, говорит, что международный терроризм – это проблема, на которую следует обратить самое пристальное внимание, и призывает к активному сотрудничеству государств-членов, поскольку, как показывают события, объектом террористической деятельности является уже и сама Организация Объединенных Наций. Чтобы противостоять этой угрозе, международное сообщество разработало целый ряд правовых документов, которые были подписаны и ратифицированы значительным числом государств-членов, таких, как конвенции 1963, 1970 и 1971 годов, функции депозитария в отношении которых выполняет Международная организация гражданской авиации, Монреальский протокол 1988 года, Конвенция 1988 года о борьбе с незаконными актами, направленными против безопасности морского судоходства, или Конвенция 1991 года о маркировке пластических взрывчатых веществ в целях их обнаружения. Хотя, несмотря на этот свод правовых документов, являющихся основанием для борьбы с терроризмом, последний пока не ликвидирован, из этого нельзя делать вывод о том, что существующие конвенции и протоколы неправильны по своей сути или имеют пробелы. Их еще необходимо применять, и прогресса следует добиваться в этой области. Поэтому делегации Канады и Австралии призывают все государства-члены не только стать участниками существующих конвенций, но и обеспечить выполнение предусмотренных ими обязанностей посредством применения своего внутреннего законодательства,

(Г-н Страус, Канада)

осуществления двухстороннего и регионального сотрудничества, направленного на их выполнение, и, со временем, путем признания юрисдикции постоянного международного органа уголовного правосудия, который занимался бы рассмотрением террористических актов в том виде, как они определены в международных конвенциях.

11. Установление связи между правовыми и политическими аспектами не способствует достижению международного консенсуса в целях ведения эффективной борьбы с терроризмом, и

какая-либо конференция или рабочая группа Шестого комитета, имеющая своей задачей разработку определения терроризма, по-видимому, будет обречена на неудачу. Ничего хорошего не следует ожидать от вероятной политизации дискуссии по столь противоречивым вопросам, как понятие "государственного терроризма" и понятие границы, проходящей между террористической деятельностью и законной борьбой за право на самоопределение. Реагировать на терроризм следует не путем его определения, а путем искоренения. Поэтому делегации Канады и Австралии вновь заявляют о том, что поддержат резолюцию по этому вопросу, в которой подробным и сбалансированным образом говорилось бы о целях борьбы с международным терроризмом и прогрессе, уже достигнутом в этой области. Они призывают к тому, чтобы все акты, методы и практика терроризма были безоговорочно осуждены, а все государства-члены подписали, ратифицировали, выполняли и заставляли выполнять существующие правовые документы. Они надеются, что очередная резолюция по этому вопросу будет вновь принята на основе консенсуса, поскольку в этой области, где ставки столь высоки, международное сообщество должно выступать с единых позиций.

12. Г-н ЛАМАМРА (Алжир) говорит, что вопрос о международном терроризме, включенный в повестку дня Шестого комитета еще в 1972 году, вызревал в течение весьма длительного времени, и сегодня его можно рассматривать, руководствуясь скорее разумом, нежели эмоциями, поскольку опыт и деятельность последних 20 лет, равно как и более поздние бурные события в области международных отношений, прояснили и сблизили представление различных сторон о явлении терроризма. Фаталистская позиция тех, кто считал невозможным добиться международного консенсуса по этому вопросу, была созвучна конфликтному подходу, когда атмосфера "холодной войны" препятствовала рассмотрению важных вопросов, затрагивающих человечество.

13. Если оценивать результаты рассмотрения этого вопроса с 1972 года, то следует признать, что они отнюдь не являются полностью отрицательными, о чем свидетельствуют целый ряд международных конвенций, разработка которых была поручена Шестому комитету, и доклад Специального комитета по международному терроризму, в котором исчерпывающим образом излагается обсуждение этого вопроса и рекомендуется ряд конкретных мер и определенных действий, способных укрепить международное сотрудничество в области правосудия.

14. Опыт последних 20 лет позволяет сделать три вывода. Во-первых, опыт показал, что попытки дать теоретическое определение терроризма и объяснить его глубинные причины неизбежно приводят к бесплодной полемике, как об этом свидетельствуют прения о "наемничестве" или смешение некоторыми понятий терроризма и национально-освободительной борьбы. Делегация Алжира, со своей стороны, всегда считала, что национально-освободительную борьбу следует рассматривать в ее подлинном смысле, без всякой теоретической или практической связи с явлением терроризма. Поскольку на национально-освободительную борьбу распространяются Женевские конвенции 1949 года и Дополнительные протоколы к ним 1977 года, ее нельзя смешивать с международным

(Г-н Ламамра, Алжир)

терроризмом и использовать для противодействия необходимой организации международным сообществом деятельности по предупреждению и пресечению терроризма.

15. Во-вторых, международное сообщество единодушно и недвусмысленно осудило все акты международного терроризма, как об этом свидетельствует, в частности, резолюция 46/51 Генеральной Ассамблеи, принятая консенсусом 9 декабря 1991 года. Однако такое осуждение, если оно не будет сопровождаться принятием конкретных обязательств, будет служить лишь

удобным поводом для успокоения совести, а кое-кто даже попытается замаскировать под видом осуждения действия, граничащие с потворством и даже с пособничеством.

16. В-третьих, следует активизировать осуществление прочно утвердившихся принципов и обязанностей в области обычного права, применив их в сфере позитивного международного права. В этой связи необходимо принять конкретные меры, в поддержку которых Генеральная Ассамблея выступила в пункте 4 своей резолюции 46/51, когда она, в частности, призвала все государства обеспечивать задержание и судебное преследование или выдачу лиц, совершивших террористические акты, сотрудничать друг с другом в обмене информацией относительно предотвращения терроризма и борьбы с ним, выполнять международные конвенции, участниками которых они являются, и заключать специальные соглашения на двусторонней, региональной и многосторонней основе.

17. Сейчас, когда явление терроризма хорошо известно и когда имеется широкий комплекс мер, направленных на предупреждение террористических актов и борьбу с ними, Организация Объединенных Наций должна заняться оперативными правовыми аспектами многосторонней борьбы с терроризмом. Генеральной Ассамблее следует создать рабочую структуру по подготовке международной конвенции о предупреждении и ликвидации терроризма, которая дополнила и укрепила бы десяток уже существующих правовых документов. Такая конвенция позволила бы международному сообществу иметь правовой документ обязывающего характера, на основании которого государства-участники могли бы оказывать взаимную помощь, с тем чтобы предотвращать и пресекать террористические действия и акты на основе общего принципа "преследования или выдачи" и принципа индивидуальной уголовной ответственности.

18. Вопрос об определении терроризма мог бы найти в рамках этой конвенции надлежащее решение, которое было бы ориентировано не на концептуальные аспекты этого явления, а на его материальные проявления. В этой связи Конвенция о предупреждении терроризма и наказании за него, заключенная под эгидой Лиги Наций и открытая для подписания в Женеве 16 ноября 1937 года, но не вступившая в силу, содержит весьма четкое определение, являющееся хорошей рабочей основой. Согласно ему, актами терроризма являются "преступные действия, которые направлены против какого-либо государства и цель или характер которых состоят в том, чтобы сеять страх среди отдельных лиц, групп лиц или населения". Помимо этого четкого и конкретного определения в статьях 2 и 3 Конвенции 1937 года определяется ряд действий, представляющих собой акты терроризма, например преднамеренные действия с целью лишения жизни и нанесения телесных повреждений, уничтожение государственной собственности, поставка оружия, боеприпасов и взрывчатки, подстрекательство к совершению таких актов или любая сознательно оказываемая помощь с целью совершения такого акта, если эти действия направлены против территории какого-либо другого государства.

(Г-н Ламамра, Алжир)

19. Разработку такой международной конвенции о предупреждении терроризма и наказании за него можно было бы предпринять в развитие венской Всемирной конференции по правам человека, обеспечив в первую очередь права человека, право на жизнь и на физическую неприкосновенность человека, надлежащую международно-правовую защиту. Такое коллективное усилие необходимо, поскольку рост масштабов и интернационализация терроризма представляют собой серьезную угрозу для международного мира и безопасности и определенное препятствие на пути осуществления целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций, к числу которых относятся, в частности, развитие дружественных отношений между государствами, добрососедство, невмешательство во внутренние дела и уважение суверенитета государств.

20. Г-н ВАНГАРА (Чешская Республика) говорит, что Чешская Республика как государство – преемник Чехословацкой Федеративной Республики считает для себя обязательными все

многосторонние документы, участником которых была последняя. Это относится, в частности, ко всем международным документам о борьбе с терроризмом, перечень которых содержится в документе A/48/267. Что касается международных конвенций о безопасности гражданской авиации, то Чешская Республика сдала на хранение уведомление о правопреемстве в отношении Конвенции о преступлениях и некоторых других актах, совершаемых на борту воздушных судов, и готовится сделать то же самое в отношении других документов по этому вопросу.

21. Чешская Республика решительно осуждает терроризм во всех его формах. Она гордится тем, что Конвенция о маркировке пластических взрывчатых веществ в целях их обнаружения является плодом совместной инициативы Чехословакии и Соединенного Королевства. Она придает большое значение сотрудничеству государств в борьбе с международным терроризмом, а также увеличению числа участников международных конвенций по различным аспектам этой проблемы. Необходимо, чтобы эти конвенции приобрели универсальный характер. Только так можно будет эффективно бороться с международным терроризмом и унифицировать правовые режимы, содержащиеся в различных конвенциях, с тем чтобы составить исчерпывающий перечень актов терроризма.

22. Чешская Республика расширяет свое сотрудничество с другими государствами в борьбе с опасной преступной деятельностью, в частности с актами терроризма, на двустороннем и многостороннем уровнях. Она выражает признательность компетентным органам Германии и Нидерландов за оказание ей помощи в борьбе с актами международного терроризма, связанными с оборотом наркотиков, а также при принятии экспериментальных мер, направленных на укрепление ее внутренней безопасности.

23. Что касается европейского региона, то делегация Чехии высоко оценивает сотрудничество в рамках Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе. Она считает, что Парижская хартия для новой Европы, принятая в ноябре 1990 года, остается краеугольным камнем любого сотрудничества в этой области.

24. Страны Центральной и Восточной Европы переживают сейчас период политических и организационных преобразований, которые делают их уязвимыми от актов международного терроризма. Наиболее опасными среди них являются акты, организованные при непосредственном участии государств или при их подстрекательстве. Такие действия полностью противоречат основополагающим принципам международного права, и эти государства должны нести за них ответ перед международным сообществом.

(Г-н Вангара, Чешская Республика)

25. Чешская Республика не поддерживает идею созыва под эгидой ООН конференции по международному терроризму. Она считает, что шансы разработать взаимоприемлемое определение терроризма, а также провести различие между актами международного терроризма и борьбой национально-освободительных движений являются весьма незначительными, и потому маловероятно, что такая конференция принесет ожидаемые результаты.

26. Г-н ОРДЖОНИКИДЗЕ (Российская Федерация) говорит, что трагические последствия терроризма убедили международное сообщество в необходимости принятия в рамках ООН эффективных мер в целях укрепления международного сотрудничества в области борьбы с этим злом. Следует подчеркнуть, что вот уже некоторое время ряд государств, посягающих на территориальную целостность своих соседей, занимаются подстрекательством к актам терроризма, которым они находят идеологическое оправдание, выдвигая интегристские псевдорелигиозные тезисы. Как подчеркивали государства - участники Содружества Независимых Государств, а также Грузия и Молдова в совместном заявлении по данному вопросу (A/C.6/48/4), сейчас важно

выделить приоритетные направления такого сотрудничества, которые должны быть направлены прежде всего на укрепление его правовых основ. Государства, которые до сих пор не присоединились к многосторонним соглашениям в этой области, незамедлительно должны стать их участниками. Эффективно содействовать пресечению терроризма призвана также работа КМП по созданию Международного уголовного суда и выработке кодекса преступлений против мира и безопасности человечества.

27. Не следует упускать из виду, что терроризм вторгается не только во внутриполитическую жизнь государств, но и способен противодействовать шагам международного сообщества, в частности операциям по поддержанию мира. ООН должна быть защищена от терроризма, и поэтому необходимо, чтобы международное сообщество создало эффективные формы и методы взаимодействия государств в вопросах поиска и задержания преступников и террористов. Например, было бы полезно, чтобы Отдел по предупреждению преступности и уголовному правосудию разработал на базе действующих универсальных соглашений по борьбе с терроризмом модель двустороннего соглашения о сотрудничестве государств в данной области. Поскольку террористы готовы прибегнуть к любым средствам устрашения и уничтожения, необходимо сделать все, чтобы воспрепятствовать их доступу к ядерному, химическому и биологическому оружию. Следует также более тесно координировать деятельность соответствующих учреждений Организации Объединенных Наций, в первую очередь ИКАО, ИМО и МАГАТЭ. Можно было бы рассмотреть вопрос о создании под эгидой ООН и ее учреждений международных инфраструктур оперативного взаимодействия и координации в вопросах предупреждения и пресечения актов терроризма. Следует также укрепить механизмы сотрудничества государств-членов в области борьбы с терроризмом, а также с другими видами преступной деятельности, такими, как наркобизнес, незаконная торговля оружием, "отмывание" преступных доходов или контрабанда ядерного и других материалов.

28. К сожалению, эффективные методы пресечения терроризма, которые строились бы на взаимодействии не только отдельных государств или групп государств, но и их международных и региональных организаций, пока не найдены. Российская делегация разделяет в этой связи мнение тех делегаций, которые выступают за подключение к сотрудничеству с ООН в борьбе против терроризма соответствующих региональных структур. В конечном итоге такое взаимодействие могло бы служить налаживанию глобального мониторинга за действиями террористов, содействовать проведению

(Г-н Орджоникидзе, Российская Федерация)

углубленного анализа форм преступной деятельности, а значит и разработке соответствующих средств противодействия террористическим актам, которыми могли бы воспользоваться все заинтересованные государства. На первом этапе ООН могла бы патронировать проведение региональных и межрегиональных совещаний руководителей и специалистов национальных учреждений по борьбе с терроризмом. Следовало бы уделять должное внимание борьбе с терроризмом при подготовке к конгрессам Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями, а может быть, и в ходе самих конгрессов.

29. Весьма важными являются и другие направления сотрудничества государств. Так, ООН могла бы оказывать содействие государствам в решении кризисных ситуаций, вызванных актами терроризма. Всяческой поддержки заслуживают посреднические усилия Генерального секретаря ООН по освобождению лиц, захваченных террористами в качестве заложников. В рамках Совета Безопасности или Шестого комитета можно было бы разработать рекомендаций, касающиеся оказания Генеральным секретарем добрых услуг в урегулировании ситуаций, связанных с международным терроризмом. ООН в сотрудничестве с ИКАО, ИМО и МАГАТЭ могла бы периодически проводить исследования о выполнении соответствующих универсальных конвенций,

что позволило бы получать информацию об инцидентах, вызванных актами терроризма, процедуре уголовного преследования и судебных приговорах.

30. Помимо вышеуказанных приоритетных направлений, по мнению Российской Федерации, следует также постоянно следить за поддержанием в мире атмосферы нетерпимости в отношении терроризма и сформировать общий фронт государств в борьбе с этим злом. Для этого требуются практические меры по формированию в сознании людей и народов понимания того, что любой террористический акт представляет собой преступление, за которое неизбежно последует наказание. Важную роль в мобилизации международного общественного мнения на эту борьбу призваны сыграть средства массовой информации. Определение их вклада могло бы стать предметом специальных международных рекомендаций, разработку которых могла бы взять на себя ЮНЕСКО.

31. Г-н ВАЛЕНСУЭЛА СОТО (Гондурас) отмечает, что, несмотря на благородный и продуманный характер заявлений, содержащихся в преамбуле Устава Организации Объединенных Наций, число террористических актов продолжает возрастать, тогда как определение понятия терроризма по-прежнему является предметом дискуссий юристов на международных форумах.

32. Усилия по достижению консенсуса в этом вопросе позволили разработать ряд документов, в которых определяются конкретные категории и виды террористических актов. Например, в резолюции 25, принятой восьмым Конгрессом Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями и озаглавленной "Преступная террористическая деятельность", устанавливаются меры, которые необходимо принять для борьбы с терроризмом, и рекомендуется, в частности, расширять сотрудничество в целях его эффективного предотвращения и пресечения.

(Г-н Валенсуэла Сото, Гондурас)

33. В этой связи Гондурас принял ряд мер юридического порядка, присоединился к различным международным конвенциям, касающимся проблемы терроризма в его различных аспектах, и принял законы и другие положения в целях охраны своих граждан и иностранцев, проживающих в Гондурасе или проезжающих через его территорию. Именно в этом контексте он установил новые юридические категории в интересах предотвращения или пресечения связанных с терроризмом преступлений, взяв за основу международные справочники по предотвращению и пресечению правонарушений, разработанные компетентными в этой области органами ООН.

34. Гондурасская делегация высказываеться за созыв под эгидой Организации Объединенных Наций международной конференции по проблеме терроризма в целях принятия резолюций или плана действий по ликвидации терроризма при условии, безусловно, что эта конференция не будет посвящена исключительно определению термина "терроризм", а рассмотрит также глубинные причины этого явления с учетом факторов политического, социального, экономического и культурного характера и других влияющих на терроризм факторов.

35. Г-н КАЛПАГЕ (Шри-Ланка), полностью поддерживая выдвинутые на международном уровне инициативы в интересах определения рамок международного сотрудничества по борьбе с терроризмом, подчеркивает тем не менее, что эти инициативы должны быть направлены на устранение глубинных причин этого явления. В этой связи принятие в 1985 году Генеральной Ассамблеей резолюции 40/61 отразило намерение международного сообщества предпринимать в духе сотрудничества решительные усилия по принятию практических мер в этом направлении.

36. Генеральная Ассамблея в своей резолюции 46/51, принятой на сорок шестой сессии в 1991 году, продвинулась еще дальше в этом направлении настоятельно призывав, в частности, все государства выполнять свои обязательства по международному праву и принимать эффективные меры для ликвидации международного терроризма, воздерживаться от организации на своей территории террористических актов, направленных против других государств и их граждан, принимать превентивные и другие меры на двусторонней, региональной и многосторонней основе, сотрудничать друг с другом в обмене соответствующей информацией относительно предотвращения терроризма и борьбы с ним и привести свое внутреннее законодательство в соответствие с существующими международными конвенциями по этому вопросу.

37. В этом контексте Шри-Ланка приняла на региональном и национальном уровнях ряд мер для выполнения своих обязательств по международному праву в этой области.

38. Что касается мер на региональном уровне, то она предложила включить принцип, запрещающий использовать территорию каких-либо государств для подготовки и организации террористических актов, направленных против других государств, в Бангалорскую декларацию, которая была принята главами государств и правительств Ассоциации регионального сотрудничества стран Южной Азии (СААРК) во время их второй встречи на высшем уровне в 1986 году. Кроме того, на основе шри-ланкийского предложения Ассоциация приняла на своей третьей встрече на высшем уровне в 1987 году в Катманду Конвенцию о борьбе с терроризмом. Согласно положениям этой Конвенции, террористические акты рассматриваются как "неполитические" для целей выдачи в соответствии со все более широко распространющейся международной

(Г-н Калпаге, Шри-Ланка)

практикой и национальные суды должны осуществлять экстратерриториальную юрисдикцию при преследовании лиц, совершивших террористические акты, в тех местах, где эти акты имели место, если выдача не производится по той или иной причине.

39. На национальном уровне Шри-Ланка приняла законодательные и административные меры, необходимые для ареста, судебного преследования или выдачи лиц, совершивших террористические акты. Вопросы, касающиеся выдачи, регулируются, например, законом, принятым в 1977 году.

40. Шри-Ланка приняла также в законодательном порядке тексты с целью выполнения обязательства "выдачи или судебного преследования", содержащегося в различных многосторонних конвенциях по этому вопросу. Так, во исполнение положений Токийской, Гаагской и Монреальской конвенций в 1981 году был принят закон в отношении правонарушений, совершенных против летательных аппаратов.

41. Недавно был принят также закон в отношении преступлений, совершенных против лиц, пользующихся международной защитой; это было сделано во исполнение положений Международной конвенции по данному вопросу. Кроме того, путем голосования был принят текст во исполнение Конвенции о борьбе с терроризмом, принятой СААРК.

42. Однако, поскольку террористическая деятельность не знает никаких границ, шри-ланкийская делегация считает, что лишь широкая сеть двусторонних, региональных и международных договоров о выдаче позволит лишить убежища лиц, совершающих террористические акты. Тем не менее юридические меры сами по себе не обеспечат эффективного устранения угрозы терроризма. Действительно, хотя эти меры представляют собой прочную основу для международного сотрудничества, они будут обречены на провал, если не будет проявлена какая-либо политическая воля. Одним из важнейших компонентов любой международной стратегии по борьбе с терроризмом является осуществление конкретных форм сотрудничества, особенно в области обмена информацией о террористических актах. Поэтому Конвенция СААРК о борьбе с терроризмом предусматривает обмен информацией о террористической деятельности между органами, ответственными за исполнение законов в этом регионе.

43. В этой связи Шри-Ланка приняла на своей территории ряд форумов органов, отвечающих за исполнение законов, в целях определения методов быстрого обмена информацией такого рода и предложила разместить у себя региональную координационную группу по содействию обмену такой информацией. На двустороннем уровне она продолжала сотрудничать с соседними странами в интересах сбора доказательств и информации, касающихся террористической деятельности.

44. Наконец, все органы международного сотрудничества по борьбе с терроризмом должны обязательно учитывать факт все более тесной связи между деятельностью террористических групп и международных торговцев наркотиками. Действительно, связь между оборотом наркотиков, терроризмом и незаконной торговлей оружием бросается в глаза. Прибыль, незаконно полученная в результате торговли наркотиками, используется для закупки оружия, предназначенного для проведения террористическими группами кампаний террора. В этой связи существует необходимость в разработке тщательно координируемого на национальном, региональном и международном уровнях плана действий по борьбе с этой тройной угрозой.

45. Г-н АБДЕЛЛА (Тунис) отмечает, что в течение последних нескольких лет международное сообщество сталкивается с проблемой активизации международного терроризма, принимающего все более разнообразные формы. Принимая различные формы и руководствуясь соображениями этнического, расового и якобы религиозного характера, эти движения осуществляют подрывные действия против государственных учреждений, угрожая стабильности и международному порядку. Столкнувшись с этой острой проблемой, государства - члены международного сообщества

решительно приступили к борьбе с терроризмом: подстрекательство, подготовка и финансирование лиц некоторыми государствами в целях совершения ими на территории других государств террористических актов, направленных на дестабилизацию обстановки в этих государствах, представляют собой противоправные деяния согласно Уставу Организации Объединенных Наций и общему международному праву.

46. В этой связи необходимо подчеркнуть принцип невмешательства во внутренние дела государств. В этом контексте следует рассмотреть вопрос о разработке соответствующего кодекса поведения. В пункте 4 статьи 2 Устава этому принципу придан конституционный характер. Генеральная Ассамблея приняла ряд деклараций по этому вопросу, включая Декларацию о дружественных отношениях между государствами. Необходимость соблюдения этого принципа была подчеркнута Организацией Исламская конференция во время работы ее последней конференции на уровне министров.

47. Некоторые страны уже в течение нескольких лет сталкиваются с проблемой насильственных террористических актов. Активисты, ссылающиеся на религию и искажающие ее заповеди в целях осуществления своих тайных замыслов, пытались и пытаются с помощью различных форм насилия дестабилизировать социальный и государственный порядок. Тунис, который сталкивался в прошлом с этой проблемой и сумел ее решить в политическом, экономическом, социальном и культурном планах, противопоставил действиям таких лиц строгое соблюдение законов. В то же время, осознавая транснациональные последствия этого явления, он расширил свое юридическое сотрудничество в международном плане.

48. Сотрудничество между государствами в целях ограничения международного терроризма и борьбы с ним является основным условием успеха той совместной борьбы, которую международное сообщество ведет с этим опасным явлением. В этой связи Тунис встал на путь такой борьбы в рамках секторальных конвенций. На всех уровнях – двустороннем, региональном и многостороннем – тунисское правительство предпринимает всяческие усилия для обеспечения как можно более широкого юридического сотрудничества в области борьбы с терроризмом. Оно намеревается активизировать эту деятельность путем принятия мер в рамках международных организаций, присоединения к существующим конвенциям по этому вопросу и заключения новых соглашений.

49. Тунис с удовлетворением отмечает эффективность действующих в настоящее время юридических документов, которые свидетельствуют о намерении международного сообщества бороться с терроризмом. Он ратифицировал ряд таких конвенций, и тунисское правительство изучает возможность присоединения к другим документам. В этом контексте Тунис положительно отнесся бы к заключению под эгидой Организации Объединенных Наций международной конвенции по данному вопросу. Этот новый договор будет способствовать пресечению международного терроризма во всех его аспектах и обеспечит сообщество государств всеобъемлющим и принудительным юридическим механизмом. Подобный документ позволит также, в частности, рассмотреть вопрос

(Г-н Абделла, Тунис)

о том, насколько обоснована международная ответственность государств, способствующих терроризму. Он позволил бы также, возможно, изучить пути согласования национальных законодательств в области предоставления права на убежище.

50. Хотя право на предоставление убежища имеет благородный характер и его гуманитарный аспект закреплен в законодательстве и практике Туниса, оно должно ограничиваться определенными обязательствами и моральными нормами. В своем выступлении 27 сентября в

/ ...

Генеральной Ассамблее министр иностранных дел Туниса затронул этот вопрос и объявил, что государствам необходимо установить справедливые основания для предоставления убежища и даже усилить действующие законодательства в том, что касается этого права. Хотя очевидно, что это право имеет гуманитарный характер, затрагивающий суверенитет государств, его предоставление должно тем не менее обязательно сопровождаться соблюдением определенной этики, правил и принципов. Тунис считает, что право на предоставление убежища принадлежит к числу гуманитарных ценностей и оно не может использоваться в других целях, помимо тех, для которых оно было создано.

51. Кроме того, данная конвенция позволит также придать еще более общий характер неизменному принципу международного уголовного права, выраженному поговоркой "aut dedere aut judicare", и обеспечить его более широкое применение.

52. Хотя Тунис безоговорочно осуждает любые террористические акты во всех их формах и преисполнен решимости искоренить это явление, он все же проводит различие между этой проблемой и некоторыми другими явлениями. Существуют ситуации, когда изучение глубинных причин некоторых актов насилия может стать наилучшим средством для устранения и даже предотвращения такого насилия. Именно таков пример борьбы, ведущейся национально-освободительными движениями, справедливое дело которых Тунис всегда поддерживал в соответствии с принципами и резолюциями Организации Объединенных Наций.

53. Тунисская делегация будет предпринимать конструктивные усилия в целях принятия резолюции по данному вопросу с твердым желанием добиться скорейшего завершения деятельности международного сообщества. В этой резолюции должна быть особо выделена настоятельная необходимость использования Шестого комитета для принятия общего и всеобъемлющего по своему характеру юридического документа, направленного на сдерживание и ликвидацию международного терроризма.

54. Г-н ЯМАМОТО (Япония) выражает признательность Юрисконсульту г-ну Флайшхаузу за сделанное им представление доклада Генерального секретаря о мерах по ликвидации международного терроризма (A/48/267 и Add.1), который представляет собой конструктивную основу для работы Комитета.

55. Японское правительство твердо выступает против любых форм международного терроризма, каковы бы ни были мотивы тех, кто к нему прибегает. Оно считает международный терроризм глобальной проблемой, в целях устранения которой следует активно развивать международное сотрудничество. Оно напоминает о своей полной поддержке резолюции 46/51 Генеральной Ассамблеи от 9 декабря 1991 года, в которой безоговорочно осуждаются как преступные и не имеющие оправдания все акты, методы и практика терроризма, где бы и кем бы они не осуществлялись. Япония осуждает также

(Г-н Ямamoto, Япония)

любые формы захвата заложников и похищений и требует незамедлительного, безоговорочного и безопасного освобождения всех заложников и похищенных людей. Япония призывает также все государства принять решительные меры для предотвращения захвата заложников. Она отмечает, что, несмотря на улучшение положения в этой области, некоторые заложники до сих пор находятся в плену; они должны быть немедленно освобождены.

56. Япония отдает должное ИКАО, ИМО и МАГАТЭ, а также другим учреждениям, которые принимают меры по ликвидации международного терроризма. Она отмечает, в частности, что ИМО приняла два важных юридических документа, вступивших в силу 1 марта 1992 года, -

Конвенцию о борьбе с незаконными актами, направленными против безопасности морского судоходства, и Протокол о борьбе с незаконными актами, направленными против безопасности стационарных платформ, расположенных на континентальном шельфе. Японская делегация подчеркивает важное значение Конференции участников Конвенции о физической защите ядерных материалов, которая состоялась 29 сентября 1992 года в Вене и которая подчеркнула необходимость постоянной защиты ядерных материалов от кражи, использования в злонамеренных целях и других незаконных актов. После окончания "холодной войны" и с возникновением сложных региональных конфликтов, вызванных различиями культурного, религиозного и технического характера, угроза распространения ядерных материалов стала для международного сообщества как никогда опасной. Поэтому крайне важно решительно взяться за эту проблему и принять эффективные меры по защите ядерных материалов. Данная Конвенция служит полезной основой для деятельности по физической защите ядерных материалов, и Япония призывает все государства, которые еще не сделали этого, как можно скорее присоединиться к ней.

57. Важнейшее значение для предотвращение терроризма имеет создание такого режима международного сотрудничества, который лишил бы лиц, совершивших акты терроризма, возможности получить где бы то ни былоубежище; для этого необходимо особо заострить внимание на преступлениях, связанных с терроризмом, и обязать все государства выдавать подозреваемых лиц или возбуждать против них судебное преследование. Именно с этой целью международное сообщество приступило к укреплению существующей международной юридической системы с помощью различных конвенций и протоколов, расширяя таким образом диапазон наказуемых деяний. Япония считает такой подход как практическим, так и эффективным и вновь подчеркивает необходимость пропаганды всеобщего характера этих конвенций и протоколов и обеспечения того, чтобы государства присоединились к ним, полностью искренне соблюдая все положения. Именно таким образом можно укрепить международное сотрудничество в целях эффективного предотвращения терроризма и наказания причастных к нему лиц.

58. Япония считает также бесполезным проведение международной конференции по определению понятия терроризма и установлению различия между терроризмом и борьбой национально-освободительных движений. В этой связи следует напомнить, что в 70-е годы специальный комитет Организации Объединенных Наций долго работал над данной проблемой.

(Г-н Ямamoto, Япония)

59. Проведение четкой и твердой политики, подкрепленной решительными и эффективными мерами, в значительной степени помогло бы убедить государства, которые намереваются оказывать поддержку террористическим группам и их деятельности, не делать этого. Согласованные действия Организации Объединенных Наций в ответ на уничтожение самолета компании "ПАНАМ", совершившего рейс 103, и самолета компании "ЮТА", совершившего рейс 772, продемонстрировали твердость позиции международного сообщества перед лицом терроризма. В этой связи Япония пользуется данной возможностью, чтобы вновь потребовать от ливийского правительства выполнения соответствующих резолюций Совета Безопасности.

60. С окончанием "холодной войны" международное сообщество столкнулось с новыми проблемами, в частности вспышкой региональных конфликтов и активизацией террористической деятельности. В данном случае речь идет о дестабилизирующих факторах, вызывающих беспокойство всех государств. Япония выражает искреннюю надежду на то, что международное сообщество удвоит усилия для предотвращения любых преступных актов терроризма, а также захвата заложников и убеждения тех, кто намеревается прибегнуть к подобным актам, не делать этого.

61. Г-н МАМЕДЬЯРОВ (Азербайджан) говорит, что Азербайджанская Республика глубоко обеспокоена активизацией международной террористической деятельности. Терроризм следует рассматривать в качестве одной из форм войны и одной из разновидностей организованного в политических целях насилия. Каковы бы ни были вызывающие их причины, акты терроризма должны рассматриваться в качестве преступлений и виновные в их совершении должны наказываться. Каждый должен осознавать, что терроризму во всех его формах нет оправданий. Международная обстановка способствовала созданию благоприятных условий для появления банд террористов, нападающих на ни в чем не повинных граждан. Волна терроризма захлестывает страны, входившие раньше в состав бывшего Советского Союза. Она не оставила в стороне и азербайджанских граждан, которые уже в течение двух лет страдают от безрассудных нападений на средства общественного транспорта. Азербайджанская Республика безоговорочно осуждает подобные акты независимо от того, кем они совершаются – отдельными лицами, группами, организациями или государствами. Она приняла вместе с другими государствами – членами Содружества Независимых Государств, а также с Республикой Грузией и Республикой Молдова совместное заявление о сотрудничестве в борьбе с международным терроризмом (A/C.6/48/4).

62. Г-н РОЗЕНСТОК (Соединенные Штаты Америки) подчеркивает, что терроризм враждебен по своей сущности цивилизации и что о наличии и характере организованного международного сообщества можно судить по его отношению к терроризму и тому, в какой мере оно способно сотрудничать в борьбе с этим явлением. Если рассмотреть сферу действия соглашения, существовавшего в 1972 году в рамках международного сообщества по этому вопросу, и эволюцию, происшедшую за истекший с тех пор 21 год, то можно отметить значительный прогресс в деле расширения сферы действия соглашения и международного сотрудничества. Были достигнуты успехи, на основе которых необходимо продолжать деятельность и расширять и углублять это соглашение и сотрудничество.

(Г-н Розенсток, Соединенные Штаты)

63. Трагические примеры террористических актов по-прежнему являются, к сожалению, слишком частыми. Эти акты вызывают, безусловно, огромные потери и страдания, однако они имеют также косвенные последствия. Время и денежные средства, затрачиваемые на принятие комплексных мер безопасности в аэропортах, являются той ценой, которую все государства готовы заплатить за осуществление на национальном и международном уровнях деятельности по предотвращению терроризма. Время и денежные средства, затрачиваемые на усиление безопасности в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций, являются следствием террористического заговора, ответственного за трагический взрыв в Центре международной торговли. В случае ликвидации терроризма это время и деньги можно было бы использовать более эффективно.

64. Международное сообщество должно вновь выступить с четким осуждением терроризма как формы поведения, которая не может быть оправдана никакими причинами. Оно должно признать и заявить, что акты терроризма противоречат самому понятию прав человека. Кроме того, государства должны взять на себя обязательство сотрудничать друг с другом в целях борьбы с терроризмом. В качестве первой полезной меры в области такого сотрудничества можно было бы призвать все государства использовать их политическое влияние для обеспечения незамедлительного и безопасного освобождения всех заложников. Другой полезной мерой стало бы обращение к государствам – участникам существующих конвенций по борьбе с терроризмом с призывом выполнять свои обязательства по этим конвенциям. В качестве третьей меры можно было бы обратиться с просьбой к государствам, которые не являются участниками этих конвенций, присоединиться к ним, чтобы лица, совершающие террористические акты, не могли нигде найти убежища. В этой связи делегация Соединенных Штатов выражает признательность Юрисконсульту за те сведения, которые он предоставил в ходе очень ясного представления доклада Генерального секретаря. Крайне важно, чтобы все конвенции были ратифицированы максимальным, по возможности, числом государств. Ведь Конвенцию о борьбе с захватом заложников и Конвенцию о маркировке пластических взрывчатых веществ ратифицировало на сегодняшний день менее половины государств – членов Организации Объединенных Наций. Еще меньше стран ратифицировало Конвенцию о физической защите ядерных материалов, Конвенцию ИМО о борьбе с незаконными актами, направленными против безопасности морского судоходства, и Протокол о борьбе с незаконными актами насилия в аэропортах. Международное сообщество должно предпринять организованные усилия для радикального и скорейшего изменения такой ситуации.

65. Нельзя проявлять терпимость в отношении случаев активной или пассивной поддержки терроризма государствами. Необходимо по-прежнему рассматривать факт поддержки каким-либо государством терроризма в качестве нарушения положений пункта 4 статьи 2 Устава, а также в качестве угрозы миру, требующей коллективных действий. Ничто более решительно и четко не может выразить решимость международного сообщества не допустить подобного поведения государств, как коллективная деятельность. Всем должно быть по-прежнему ясно, что международное сообщество не допустит поддержки государствами терроризма и, когда Совет Безопасности принимает какие-либо меры, его рекомендации и решения должны уважаться.

(Г-н Розенсток, Соединенные Штаты)

66. Нет никаких сомнений в том, что будут предложены и другие практические меры, которые могут способствовать ликвидации терроризма. Действительно, уже было выдвинуто несколько предложений, и делегация Соединенных Штатов изучит их со всей объективностью. Тем не

менее Соединенные Штаты не считают целесообразным созывать всеобщую конференцию или создавать специальный комитет, который занимался бы определением понятия терроризма или пытался бы завершить деятельность, осуществлявшуюся в 30-е годы Лигой Наций. Усилия, предпринимавшиеся с целью составления общего определения терроризма, всегда заканчивались провалом: это не удалось сделать Лиге Наций, а также Специальному комитету по борьбе с терроризмом, который работал над этим вопросом в рамках Организации Объединенных Наций с 1972 года по 1979 год. Именно благодаря тому, что международное сообщество решило следовать другому пути и сосредоточить свою деятельность в конкретных областях, оно смогло добиться первого значительного прогресса в разработке мер по борьбе с терроризмом. Именно на основе своих успехов, а не провалов оно должно строить дальнейшую деятельность. Особенно конструктивными в этой связи представляются замечания Бразилии.

67. Соединенные Штаты признают, что, хотя проблемы бедности и несправедливого обращения ни в коем случае не могут служить оправданием для терроризма, они служат, безусловно, плодородной почвой для его активизации. Именно в этом состоит одна из причин, по которой они придают важное значение работе, ведущейся, в частности, Вторым и Третьим комитетами Генеральной Ассамблеи, Экономическим и Социальным Советом и Комиссией по правам человека.

68. В заключение представитель Соединенных Штатов говорит, что существует прочная основа для международного сотрудничества в борьбе с терроризмом. Дело теперь за международным сообществом углубить и расширить эту основу и, опираясь на нее, развивать и дальше свою деятельность.

Заседание закрывается в 17 ч. 30 м.